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У статті розглянуто педагогічну техніку вчителя у контексті ідей А.С. Мака-
ренка для максимального розвитоку здібностей, творчого потенціалу і індивідуальнос-
ті, формування гуманістичної системи цінностей, а також збереження і зміцнення 
здоров’я учнів.
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Постановка проблеми. У наш час іде становлення нової системи освіти, орі-
єнтованої на входження в світовий освітній простір. Загальні тенденції розвитку 
освіти – це не тільки значне розширення сфери знань і умінь школярів, і підви-
щення їх культури, максимальний розвиток здібностей, творчого потенціалу і ін-
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дивідуальності, формування у них гуманістичної системи цінностей, а також збе-
реження і зміцнення здоров’я учнів.

Зміни, що відбуваються в Україні, зумовлюють створення адекватних соці-
ально-педагогічних умов, викликають необхідність проектування і впровадження 
нової моделі навчання, розробки і практичної реалізації інноваційних технологій 
у процесі навчальної діяльності. Це потребує вчителів з аналітичним стилем мис-
лення, спрямованістю на вдосконалення навчального процесу, знанням широкого 
спектру педагогічних технологій, умінням обирати найбільш ефективні з них, вра-
ховуючи особливості учнів класу та власні можливості.

Життєві реалії нового часу вимагають глибокого аналізу педагогічних набутків 
видатних діячів минулого. Зокрема, при підготовці майбутніх педагогів звертає-
мося до спадщини відомого українського просвітителя, людини енциклопедичних 
знань – Антона Семеновича Макаренка.

Мета нашого дослідження – розкрити деякі аспекти поглядів видатного ві-
тчизняного педагога А.С. Макаренка на роль та значення педагогічної техніки в 
житті педагога-майстра.

Виклад основного матеріалу. Педагогічну діяльність А.С. Макаренка вважа-
ють справою творчою, а педагога – особистістю творчою. Проблема оволодіння  
навичками педагогічної техніки на сьогодні є досить актуальною, бо майбутнє на-
шої країни визначає той, хто виховує підростаюче покоління, формує майбутньо-
го громадянина.

Педагогічна техніка вчителя – це вміння використовувати власний психофі-
зичний апарат як інструмент виховного впливу. Це володіння комплексом при-
йомів, які дають учителеві можливість глибше, яскравіше, талановитіше виявити 
свою позицію і досягти успіхів у навчально-виховній роботі. Поняття «педагогічна 
техніка» містить дві групи складників. Перша група пов’язана з умінням педагога 
керувати своєю поведінкою: техніка володіння своїм організмом (мімікою, панто-
мімікою); керування емоціями, настроєм для зняття психічного напруження, збу-
дження творчого самопочуття; опанування умінням соціальної перцепції (техніка 
керування увагою, уявою); техніка мовлення (керування диханням, дикцією, гуч-
ністю, темпом мовлення). Друга група пов’язана з умінням впливати на особистість 
і колектив: техніка організації контакту, управління педагогічним спілкуванням; 
техніка навіювання.

А.С. Макаренко увів поняття «педагогічна техніка», яке має нагадувати педаго-
гові про необхідність дбати не лише про сутність нашої діяльності, а й про форму 
вияву своїх намірів, свого духовного потенціалу. Педагогічна техніка сприяє гар-
монійному поєднанню внутрішнього змісту діяльності вчителя і зовнішнього його 
вираження. І тоді майстерність педагога виявляється в синтезі духовної культури і 
педагогічно доцільної зовнішньої виразності.

Відомий педагог високо цінив роль учителя в суспільстві, називаючи його «ін-
женером дитячих душ». Саме тому А.С. Макаренко вказує на основні шляхи фор-
мування педагогічної техніки сучасного вчителя:

– розвиток уміння «читати за обличчям» своїх вихованців, за їхніми жеста-
ми, внутрішнім станом, намірами тощо;

– формування вміння керувати своєю мімікою, жестами, пантомімікою та 
поведінкою;

– формування мовної техніки, постановки голосу;
– розвиток емоційно-вольових якостей і комунікативних умінь;
– акторська підготовка, вміння грати в дитячому колективі, розігрувати пе-

дагогічний гнів, йти на педагогічно доцільний ризик;
– підготовка до подолання опору учнів виховним упливам;
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– психологічна підготовка, формування дослідницьких умінь майбутнього 
вчителя.

Про ці напрями педагогічної творчості вчителя вчений писав у «Педагогічній 
поемі», «Прапорах на баштах» та у численних своїх статтях, зокрема, у «Деяких 
висновках з мого педагогічного досвіду» і у «Проблемах шкільного радянського 
виховання».

А.С. Макаренко глибоко розумів, що педагогічна техніка має базуватися на 
психічному стані педагога, бути яскравим виразом його внутрішніх почуттів, на-
мірів, переживань. Це – «не мертва гра, техніка, а справжнє відображення тих про-
цесів, які є в нашій душі». Він рішуче виступав проти спроб формування педагогіч-
ної техніки лише на основі практики. Вона, на його думку, повинна розроблятися 
теоретично, але проходити шліфовку в практичній діяльності. 

На думку А.С. Макаренка естетична виразність поведінки педагога – потуж-
ний виховний засіб, хоча на перший погляд здається малозначущою дрібницею, 
однак і вона є складовою педагогічної техніки. Антон Семенович говорив: «Це по-
чинається у всіх дрібницях. Голитесь ви кожного дня чи ні. Чистите ви черевики 
кожного дня чи ні. Вихователь, який дістає з кишені чорну зім’яту хустинку, – це 
вже не вихователь [2, с. 124]. Жести, рухи, звички педагога А.С. Макаренко відносив 
до обов’язкових атрибутів майстерності, яким потрібно навчати педагогів.

Важливою умовою є дотримання душевної рівноваги. Тому не варто допуска-
ти похмурість, перебільшення чужих вад. Важливо звертатися до гумору, як бути 
оптимістом і доброзичливою людиною.

Усі ці якості характеризують психологічну стійкість у професійній діяльності. 
В основі її – позитивне емоційне ставлення до себе, учнів, праці. Саме позитив-
ні емоції активізують і надихають учителя, надають йому впевненості, сповню-
ють його почуттям радості, позитивно впливають на стосунки з дітьми, батьками, 
колегами. Негативні емоції гальмують активність, дезорганізують поведінку і ді-
яльність, викликають тривогу, страх, підозру. Антон Семенович уважав, що в ди-
тячому колективі має бути «постійна бадьорість, ніяких похмурих облич, ніяких 
кислих виразів, постійна готовність діяти, райдужний настрій, саме мажорний, 
веселий, бадьорий настрій» [2 ,с. 68].

Існують певні умови для формування цих якостей, а саме: розуміння соціаль-
ної ролі своєї професії, розвинуте почуття обов’язку, педагогічна правильність, 
емоційна чуйність, самоаналіз та самооцінка, професійне педагогічне мислення.

Педагогу також потрібно контролювати діяльність свого організму. Цей 
контроль спрямовується на міміку, рухи, темп мовлення та дихання. Молодому 
вчителю необхідний сеанс релаксації, а саме – заняття, під час якого людина фізич-
но і психічно розслабляється. Особливо це потрібно тоді, коли вчитель відчуває 
невпевненість або страх перед дітьми.

Щодо зовнішньої техніки, то це гармонійна єдність внутрішнього змісту діяль-
ності і зовнішнього його впливу. Педагог повинен навчитися адекватно й емоційно 
виразно відбити свій внутрішній стан, свої думки, почуття. Елементами зовніш-
ньої техніки вчителя є вербальні й невербальні засоби.

Вчителю необхідно уважно вивчати можливості свого обличчя, навчитися ко-
ристуватися виразним поглядом. Він має звертатися до дітей, створювати візуаль-
ний контакт. Необхідно уникати звернення погляду до стін, вікон, стелі. Візуаль-
ний контакт є технікою, яку потрібно розвивати, у той же час потрібно намагатися 
тримати всіх учнів у полі зору. 

Розглянемо основні шляхи досягнення зовнішньої виразності:
 - навчитися диференціювати й адекватно інтерпретувати невербальну пове-

дінку інших людей, розуміти мову тіла, часу, простору у спілкуванні;
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 - прагнути розширити особистий діапазон різних засобів шляхом тренуваль-
них управ (розвиток постави, ходи, міміки, візуального контакту, організація про-
стору) і самоконтролю зовнішньої техніки;

 - домагатися того, щоб використання зовнішньої техніки відбувалося органіч-
но з внутрішнім переживанням, як логічне продовження педагогічного завдання, 
думки і почуття вчителя.

Досягнення виразності педагогічної техніки – лише одна зі сходинок до педа-
гогічної майстерності. Техніка без усвідомлення завдань педагогічної дії, без ро-
зуміння мотивів діяльності учнів, істинної суті результатів взаємодії залишиться 
порожньою формою, беззмістовною непрофесійною дією. Опанування її прийо-
мами має здійснюватися в контексті підвищення загальної педагогічної культури 
вчителя.

Справжній педагогічний процес виникає в той момент, коли створюється 
ситуація педагогічної взаємодії і ситуація педагогічного перетворення людини. 
Якщо реальної взаємодії і реального перетворення немає, то й немає самого пе-
дагогічного процесу. Це може бути даремною роботою, що не приносить резуль-
татів. Специфіка педагогічної діяльності полягає в тому, що вчитель поставлений 
перед необхідністю творчо взаємодіяти з учнями і творчо перетворювати їх.

Розглянувши теоретичні проблеми зовнішнього і внутрішнього педагогічного 
впливу на учнів, ми з’ясували, що:

1. Узагальнення прийомів педагогічного впливу й утворення відповідних по-
нять доцільно проводити на основі ідей видатного педагога А.С. Макаренка.

2. Відправним положенням у використанні прийомів педагогічного впливу є 
констатація певної вади в поведінці учня і прагнення викорінити її, розвиваючи 
позитивні якості. У зв’язку з цим виникає необхідність в індивідуальному підході 
для боротьби з виявленими вадами учнів, який вимагає від учителя глибокого ви-
вчення особливостей кожного з дітей: їх поглядів, інтересів, темпераменту, харак-
теру, здібностей, а також умов  життя.

3. Вибір кожного з прийомів педагогічного впливу визначається, по-перше, 
особливістю створюваної педагогічної ситуації, по-друге, змістом тих почуттів, що 
народжуються в школяра в новій педагогічній обстановці і стають основою виник-
нення нових мотивів поведінки і подолання власних вад, по-третє, об’єктивними 
фізіологічними і психологічними закономірностями, на основі яких у школяра ви-
никають ті або інші думки і почуття.

4. У підході до вихованців необхідне розумне поєднання зовнішньої і внутріш-
ньої техніки вчителя. Адже комплексний уплив позитивно відбивається на осно-
вній стратегічній лінії діяльності вчителя – це формування особистості учня як гід-
ного громадянина нашої країни.

Таким чином, Антон Семенович неодноразово наголошував на необхідності 
для вчителів володіти прийомами організації власної поведінки і впливу на учня. 
З цією метою він увів поняття «педагогічна техніка», яке має нагадувати педагогові 
про необхідність дбати не лише про сутність нашої діяльності, а й про форму ви-
яву своїх намірів, свого духовного потенціалу. Адже «вихованець сприймає вашу 
душу та ваші думки не тому, що знає, що у вас на душі робиться, а тому, що бачить 
вас, слухає вас» [1, с. 45].

Висновки. Педагогічна техніка як сукупність професійних умінь сприяє гар-
монійному поєднанню внутрішнього змісту діяльності вчителя і зовнішнього його 
вираження. І лише тоді майстерність педагога виявиться в синтезі духовної культу-
ри і педагогічно доцільної зовнішньої виразності.
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ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ТЕХНИКА УЧИТЕЛЯ В КОНТЕКСТЕ ИДЕЙ А.С. МАКАРЕНКО
В статье идет речь о выдающемся ученом А.С. Макаренке, рассматриваются его 

идеи педагогической техники учителя, основные качества личности, умения и навыки, 
которыми должен обладать педагог-мастер своего дела.
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ІННОВАЦІЙНІ КОМП’ЮТЕРНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ ОРГАНІЗАЦІЇ 
ПРОЦЕСУ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ В УНІВЕРСИТЕТАХ ПОЛЬЩІ
У статті здійснений аналіз сучасних підходів до інновацій у системі освіти, висвіт-

лена діяльність по впровадженню інноваційних технологій в навчально-виховний процес 
у сфері фізичного виховання в класичних університетах Польші.

Ключові слова: інноваційні комп’ютерні технології, фізичне виховання, універси-
тетська молодь, навчально-виховний процес, культура здоров’я.

Постановка проблеми. Найважливішим показником благополуччя сучас-
ного суспільства та держави, який характеризує не тільки теперішню ситуацію, 
але й перспективи на майбутнє, є стан здоров’я молоді. Величезні можливості 
для фізичного і духовного оздоровлення, валеологічного виховання, формування 
культури здоров’я університетської молоді містяться у фізкультурно-спортивній 
діяльності. Нині традиційна система фізичного виховання у вишах потребує пере-
будови, яка дасть можливість повніше реалізувати ціннісний потенціал фізкуль-
турно-спортивної активності студентів.

Інноваційні процеси в системі фізичного виховання диктуються новими соці-
ально-економічними умовами, соціальними запитами суспільства. Усвідомлення 
необхідності змін у ставленні людини до зовнішніх інформаційних упливів, сус-
пільних медіа, прискорить формування зацікавленості університетської молоді до 
занять фізичним вихованням. Хоча останнім часом учені спрямували свої зусилля 
на оновлення і пошук шляхів формування культури здоров’я молоді, однак пи-
тання впровадження інноваційних технологій в систему фізичного виховання ще 




